

# SŁOWO

WILNO Sobota 25 marca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze-  
syłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr.  
80259, w sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Oplata pocztowa uszczona ryczałtem.  
Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja  
nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 1-3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz  
nadstawane milimetry 50 gr. Kronika reklamowa milimetry 60 gr. W numerach świątecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej.  
Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co  
do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BRANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEK — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁDECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- MORY — Ejdeman.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Pracyści Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 3
- WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

## NA WAWEL

### ROZMOWY O KTÓRYCH NIE BĘDEMY WIE- DZIELI A MOŻE NIGDY SIĘ NIE DOWIEMY

W jednym z pism opozycyjnych ukazała się przedwczoraj wiadomość, że wymierzono obszerną komnat na Wawelu dla zbadania, czy można w jednej z tych komnat pomieścić 555 uczestników Zgromadzenia Narodowego. Próba wypadła podobno negatywnie.

O ile wiemy, projekt Zgromadzenia Narodowego na Wawelu był w sferach rządowych poruszany, lecz żadnej decyzji nie powzięto. Zaowalibyśmy, gdyby piękny ten projekt miał się rozbić o względy czysto techniczne. Komnaty zaunkowe na Wawelu tworzą, jak wiadomo, amfiladę. Drzwi tej amfilady mogłyby być otwarte, a prezydium Zgromadzenia Narodowego i jego Komisja skrutacyjna przez cały czas pozostawać w sali największej, do której członkowie Zgromadzenia Narodowego mieliby wstęp wolny przed, po i w czasie oddawania głosu. W Zgromadzeniu Narodowym nie można przecież dyskutować, ani przemawiać, przebieg tego Zgromadzenia ogranicza się do wywołania z listy alfabetycznej senatora względnie posia celem przyjęcia od niego biuletynu wyborczego i do ogłoszenia wyników głosowania. Zbyteczne jest aby w jednej sali zasiadało przy pulpach 555 senatorów i posłów. Wystarczy, jeśli senatorowie i posłowie będą mieli nieskrępowany wstęp na salę skrutacyjną. Proklamowanie nowego Prezydenta może się odbyć z krążanków na dziedzińcu wawelskim. To będzie prześliczne; aby zobaczyć coś tak cudnego, jak ten dziedzińec, trzeba jechać aż do Florencji. W tych krążankach w obecności całego Zgromadzenia i publiczności, umieszczonej na dziedzińcu, nowoobрани Prezydent może złożyć przepisana przez konstytucję przysięgę, ponieważ według ustawy z 17 marca nie może tego uczynić w kościele.

Z monarchicznego punktu widzenia ten projekt uświetnienia wyborów Prezydenta przez wtroczenie ich do ram królewskich, może być oczywiście bardzo silnie krytykowany. Znam polskich monarchistów, których to wręcz oburzy. Prezydent to „pan w melniku”, to powszedniość i szarość republikańsko-demokratycznej prozy, — Prezydent, sięgający po inscenizację w złocistych szatach polskiego renesansu, wspomnianego Zygmunta majestatu, Prezydent proklamowany z Wawelu, — to uzurpator, to ktoś, kto sięga po klejnoty, do niego nie należące. — „Poczekajmy na króla” — powiedzą. „Dla wyborów prezydenta akurat dobra jest ta sala obecna, niedomalowana i niedokończona, do której od czasu do czasu zalatuje atmosfera niedalekiej garkuchni hotelu dla posłów i senatorów”.

Król? — Jeśli wypadki w Niemczech istotnie spowodują restaurację monarchiczną, w co, nawiasem mówiąc, nie wierzę, sprawa formy monarchicznej rządów stanie się dla naszej opinii publicznej sprawą tak samo naturalną i możliwą, jak teraz wydaje się dziwaczna, nienaturalna, absurdalna. Ktoś może także tutaj oburzyć się i powie: „Cóż to — czy społeczeństwo polskie to takie barany?” Nie chcę zatrzymywać się dłużej przy tem delikatnym pytaniu i wracam do kwestji Wawelu.

Pewna majestatyczność w obiorze Prezydenta byłaby potrzebna zarówno urzędowi Naczelnika Państwa, jak parlamentowi. Subtelniejsi obrońcy naszego parlamentu cierpią nad tem, że nasz Sejm nie ma w swej procedurze nic, co by nadawało mu pewne formy, pewną odświętność, dostojność. Parlament angielski — ta prawie jedyna dziś w Europie sprawnie działająca demokracja — ma tysiące takich form, obyczajów, często dziwacznych, często niezrozumiałych. Inne parlamenty zachowują także jakiś protokół. U nas niema najmniejszego ceremonjału, poza chyba laską marszałkowską, której się zresztą nie używa tak, jak z dawnych Sejmów, kiedy podobnie jak żelazny młotek w parlamencie

skandynawskich, zastępowała przydajalny dzwonek swoimi uderzeniami w podłogę. Coprawda ta prostota odpowiada duchowi czasu. W Lidze Narodów ministrowie, dziennikarze i stenotypyści — wszyscy tłoczą się razem w ubraniach podróży na jakiejś werandzie i całość robi wrażenie wielkiej stacji kolejowej, a nie instytucji wzniosłym programie ideowym. Ale specjalnie w Polsce pewna dekoracyjność, teatralność jest niezbędna. Ze zdziwieniem skonstatowałem niedawno, jak dodatnio wpływają berla i grono-staje uniwersyteckie na stosunek Polaków do nauki.

Co do urzędu przyszłego Prezydenta, to przecież kilka dni temu uchwalił mu Sejm ogromne pełnomocnictwa. Nowa konstytucja dotychczas nie jest uchwalona, ale wszystkie kierunki, biorące udział w jej opracowaniu, zgadzają się co do rozszerzenia kompetencji Głowy Państwa. Znaczenie więc tego obioru będzie olbrzymie, a w człowieku drzemią jakieś niewyraźne instynkty jakiś zmysł harmonji, równowagi, jakies poczucie architektury, które wymagają, aby rzeczy olbrzymie, rzeczy o znaczeniu najpoważniejszym działy się zupełnie inaczej. Dwa następnego dnia na zegarze w noc Sylwestrową bije zawsze inaczej, a przynajmniej żądamy od naszych zegarów, aby biła inaczej.

Francuzi także jeżdżą do Wersalu, aby wybrać swego prezydenta, chociaż ten człowiek będzie zerem politycznym przez cały czas swoich nominalnie rządów. Polacy lubią dekoracyjność i formę — jest to zresztą cechą dodatnią, zbliżającą nas do narodów Zachodu. Kiedyś siedziałem z dziennikarzami galicyjskimi, demokratami, radykałami i zwolennikami reformy rolnej. Nazwiska mogły wymienić, było to kilka lat temu. Nagle wszyscy zaczęli narzekać, dlaczego tych kilku arystokratów, którzy weszli do Senatu i Sejmu, nie ubrało się w kontusz na otwarcie parlamentu, jak to było w zwyczajach do czasów galicyjskich, jak to jest dziś stale praktykowane na wszystkich uroczystościach na Węgrzech. Reforma rolna powinna być najradkalniejsza, ale kontusz trzeba zostawić — rozmawiali ci panowie. To też rozumiem, że gdyby rząd zdecydował się na Wawel, to należałoby, aby przynajmniej ta część członków parlamentu, która posiada stopnie wojskowe, przywdziała mundury. Tak samo uważałbym za bardzo pożądaną, aby nowoobranego Prezydenta ktoś odrazu na Wawelu powitał w języku litewskim, a kto inny w języku ukraińskim. — Nie umiem różnojęzyczności naszego państwa odłączyć od pojęcia jego wielkości i dlatego konieczność podkreślenia tej różnojęzyczności wprost odruchowo się u mnie wiąże z każdą chwilą, w której chciałbym widzieć maximum uroczystego nastroju.

Ceniąc formy, ceremonialne obyczaje i piękną inscenizację w chwilach wielce znaczących, rozumiem dobrze, że tkwi w nerwach współczesnej historii polskiej coś, co mogłoby poderwać instytucję Naczelnika Państwa na szpizowy piedestał, dźwignąć ją, jak sztandar, ponad całą Polskę, i że to coś stałoby się mogło być żadnych ceremonij i marmurów wawelskich. Tem czemś byłaby goda Józefa Piłsudskiego na wybór go na Naczelnika Państwa. Byłoby to połączenie formy prawnej z rzeczywistością, nas otaczającą. Byłoby to zapisaniem białych kart, przygotowanych oto już od lat 7-miu na nową konstytucję. Wtedy kiedy Marszałek odrzucił w jego ręce składany urząd — zadziwił nas wszystkich i, jak zawsze, okazało się później, jak dalece miał rację. Stanowił siłę dynamiczną, która Polskę przebudowała. Dziś jednak stosunki tak się ułożyły, że wszyscy, nawet najjaśniejsza opozycja, gotowa jest w Nim widzieć decydującego arbitra, źródło woli i rozkazów. Postawienie Go na miejscu konstytucyjnego

Prezydenta będzie dyktowało nam konstytucję, a co do samego urzędu Naczelnika Państwa, to znów, jak za Piastów i Jagiellońskich czasów wiąże się go z legendą.

Niestety jednak nie słyszeliśmy żadnej pogłoski, aby intencje Marszałka szły w tym kierunku. Cał.

Boże! jak byłoby rozkosznie mieć więcej wiadomości, niż te, które wyczytać można w tak spóźnionej zawsze prasie zagranicznej! Jakże zazdrościsz urzędnikom naszego ministerstwa spraw zagranicznych, którzy oczywiście mają szczegółowe raporty swoich placówek i o wszystkich wiadomościach, ale próbujemy z tem co mamy, także coś zrobić.

Depesze dzisiejsze dają nam dwie ważne informacje, poza doprawdy nieproduktywnym chwaleniem się, że bolszewicy są z nami. Pierwsza ważna informacja to, że pakt zawarty w Rzymie został zmodyfikowany. Ta modyfikacja jest jednak tego rodzaju, że z każdego jej zdania wygląda do nas możliwość rewizji granic. Druga ważna wiadomość, to że Paul-Boncour powiedział jakoby, że odrzuca projekty rzymskie. Ale trzeba przyznać, że ta druga wiadomość jest nad wyraz niejasna przez naszą agencję sformułowaną.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

Jeśli Francja naprawdę, stanowczo i kategorycznie odrzuca, to wizyta rzymska wyjdzie nam tylko na dobre. Francja będzie musiała się z nami więcej liczyć niż dotychczas i wogóle „wizyta rzymska”, wbrew temu, co się spodziewano, przyniesie wzmocnienie stanowiska mniejszych państw w Europie.

## Projekt Mussolini — Mac Donald TELEGRAMY

PARYŻ PAT. — W ogólnych zarysach projekt Mussoliniego paktu 4 mocarstw składa się z następujących punktów:

- 1) Zobowiązanie się do nieużywania przemocy „na okres 10 lat, opierające się na postanowieniach paktu Briand — Kellog, paktu Ligi Narodów itd. Do tego punktu Mussolini zamierza włączyć kwestję arbitrażu.
- 2) Układ, dotyczący rozbrojenia. — Zwłaszcza Niemcy z pośród 4 wielkich mocarstw nie mogą zwiększać swych armij, jak tylko za zgodą trzech pozostałych sygnatariuszy paktu. Postanowienie to figurować będzie w specjalnej konwencji rozbrojeniowej, jaka będzie opracowana w Genewie.
- 3) Zmiana istniejących traktatów, — według procedury przewidzianej paktu Ligi Narodów

4) Przygotowanie światowej konferencji gospodarczej i finansowej.

Właśnie co do tego punktu mają się rozpocząć rokowania między Francją a Włochami. Projekt powyższy powstał po rozmowach rzymskich Mussoliniego z Mac Donaldem. Nie mówi się w nim już o rewizji traktatów, jak projektował początkowo Mussolini, lecz o przystosowaniu, odpowiednio do procedury, przewidzianej paktu Ligi Narodów. Ustęp, dotyczący kolonij i mandatów w początkowym projekcie został skreślony. Mussolini nie stawiał zresztą żadnych przeszkód w poczynieniu tych zmian. — W Rzymie oświadczył, że Niemcy okazują wielkie niezadowolenie z powodu poprawek, wniesionych do projektu włoskiego, który Hitler rzekomo miał już w zasadzie zatwierdzić.

### REZYGNACJA AMBASADORA HR. PÓTOCKIEGO

WARSZAWA. PAT. — Ambasador polski w Rzymie Jerzy hr. Potocki zgłosił rezygnację ze stanowiska ambasadora Rze-  
czypospolitej przy Kwirynale. Rezygnacja została przyjęta.

### ARABOWE PRZECIWKO IMIGRACJI ŻYDÓW DO PALESTYNY

WIEDEN. PAT. — „Reichspost” donosi z Jeruzolimy, że do wysokiego komisarza angielskiego udała się deputacja arabska z żądaniem wydania zakazu sprzedaży żydom gruntów żydowskich i zakazu imigracji syjonistów. Wobec odmownej odpowiedzi wysokiego komisarza Arabowie postanowili zwołać na dzień 26 bm. kongres do Jaffy, na którym proklamowana będzie odmowa współpracy i stosowanie biernego oporu wobec Anglii. Zainaugurować ma tę politykę strajk generalny.

### ZAMORDOWANIE POLICJANTA

WARSZAWA. PAT. — W nocy z 23 na 24 bm. będący w obchodzie miasta Radzimina pod Warszawą dwaj funkcjonariusze Policji Państwowej spotkali na ulicy podejrzanego osobnika. Na wezwanie policji: „Stój, ręce do góry!” osobnicy odpowiedzieli strzałami, z których jeden ranił śmiertelnie posterunkowego Antoniego Dembińskiego. Zarządony natychmiast pośpiech nie dał dotychczas rezultatu.

### SUKCESY JĘDRZEJOWSKIEJ W LONDYNIE

LONDYN. PAT. — W rozgrywkach o mistrzostwo Londynu na kortach krytych Jędrzejowska pokonała w piątek w półfinale siołoją groźną współzawodniczkę — Angielkę Stammers. Stammers uchodzi za jedną z najlepszych rakiet Anglii i dlatego już sam fakt zwycięstwa nad nią jest bardzo poważnym sukcesem Jędrzejowskiej. Nasza mistrzyni wykazała bardzo wysoką klasę. Jędrzejowska zwyciężyła w trzech setach. Pierwszy set dla Jędrzejowskiej 6:4 przy grze mniej więcej równej. W drugim secie obie tenisistki stoczyły niezwykle zaciętą walkę. Set zakończył się zwycięstwem Stammers 9:7. Walka w drugim secie wyzerowała zupełnie siły Angielki tak, że trzeci set zdobyła Jędrzejowska względnie łatwo 6:2.

Dzięki temu zwycięstwu Jędrzejowska wchodzi do finału mistrzostw Londynu na kortach krytych. W finale tym, który zostanie rozegrany w sobotę, Jędrzejowska spotka się z najlepszą rakieta Anglii Betty Nuthall.

### WICHURA NAD WSCHODNIĄ SŁOWACZCZYNĄ

KOSZYCE. PAT. — Nad wschodnią Słowacją i Rusią Zakarpacką od 3 dni panuje silna wichura, która wczoraj osiągnęła punkt kulminacyjny. W wielu miejscowościach wiatr porwał dachy z domów i pomysłami z korzeniami drzewa przydrożne, powodując zniszczenie komunikacji. Na Rusi Zakarpackiej wichura spowodowała wielkie spustoszenia w gminie Hańkówek, gdzie między innymi obalony został stuletni buk i przytkoły stojące opodal chaty.

### Kto wygra?

WARSZAWA. PAT. — W 14-tym dniu ciągienia 5-tej klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej, główniejsze wygrane padły na następujące numery:  
15 tysięcy: 2,270, 6,090, 107,740, 10 tysięcy: 90,282, 5 tysięcy: 110,582, 131,560, 146,465.

### DOLAR W WARSZAWIE

WARSZAWA. PAT. — Przedgłda: Dolar papierowy 8,875 w żądaniu, 8,875 w placeniu, dolar złoty 9,05, rubel 4,785.

## Francja pozostanie w ramach Ligi Narodów

### DALADIER O NIEPRZYJĘCIU PLANU RZYMSKIEGO

PARYŻ PAT. — Premier Daladier przyjął delegację socjalistycznej frakcji parlamentu, która przybyła celem zainteresowania go w sprawie polityki zagranicznej rządu francuskiego. Premier wyjaśnił powody, dla których nie uważa za wskazane przyjęcie planu włoskiego. Mianowicie Francja powinna pozostać wierna swej tradycyjnej polityce wobec mniejszych państw oraz swej

woli pozostania w ramach Ligi Narodów.

Co do tego punktu delegacja socjalistyczna wyraziła swą aprobatę w sprawie długów wobec Stanów Zjednoczonych oraz odroczenia płatności raty z dnia 15 grudnia r. ub. Premier oświadczył, że jego zdaniem należy poczekać na dalsze informacje co do stanowiska prezydenta Roosevelta w tej kwestji.

## Z. S. S. R. wobec paktu rzymskiego

MOSKWA PAT. — Cała prasa sowiecka wyraża nieukrywany satysfakcję z powodu fiaska planu rzymskiego.

„Izwiestja” i „Wieczerniaja Moskwa” (twierdzą, że posiada on ostrze antysowieckie. Wojskowa „Krasnaja Zwiezda” zaznacza z ulgą, że plan rzymski uwiądł, nie zdążywszy rozkwitnąć. „Izwiestja” w obszernych depeszy korespondenta paryskiego z uznaniem wita ją oświadczenie Daladier i Paul-Boncoura w komisji zagranicznej Senatu, że nikt nie będzie się śpieszył z rozpatrywaniem angielsko - włoskiego projektu. Pismo komentuje powyższe oświadczenie, jako odrzucenie planu rzymskiego przez Francję. „Izwiestja” przytaczają pozatem opinie „Gazety Polskiej” o paktu paktu 4 mocarstw, drukując po-

nado grubym drukiem urywki artykułu I.K.C. o polsko - sowieckim pakcie ni-agresji, jako podstawie do dalszego zuliżenia między Warszawą a Moskwą.

MOSKWA PAT. — Korespondent ge-newski „Izwiestij” komentuje odrzucenie angielskiego wniosku o odroczenie obrad konferencji rozbrojeniowej, jako drugą zkolie porażkę Wielkiej Brytanji w dziedzinie polityki zagranicznej. Decyzja kontynuowania obrad stanowi — zdaniem „Izwiestij” — wyrażenie votum nieufności dla obecnego prezydium konferencji rozbrojeniowej. Pismo przypisuje porażkę angielsko - włoską przedewszystkiem stanowisku delegacji polskiej, państw Małej Ententy, Turcji, ZSSR, a także mił czącemu poparcia dla ich akcji, mającej na celu kontynuowanie obrad przez delegację francuską.

## ARESZTOWANIE KOMISARZA RZESZY

### DO WALKI Z BEZROBOCIEM W NIEMCZECH

BERLIN PAT. — Z polecenia ministra Goeringa aresztowany został we czwartek wieczorem komisarz Rzeszy dla walki z bezrobociem dr. Garecke. Aresztowany stoi pod zarzutem sprzeniewierzenia z fundusów publicznych większej sumy, którą miał użytkować dla osobistych celów politycznych. Dotychczasowe wyniki śledztwa obciążają dra Gareckę w duży stopniu.

Wiadomość o aresztowaniu Gareckę wywarła w berlińskich kołach politycznych duże wrażenie. Również wczoraj policja polityczna aresztowała posła socjal - demokratycznego z Lu-

belki dra Lebera. Aresztowanie nastąpiło w chwili, gdy Leber udawał się na posiedzenie Reichstagu. W związku z zatrzymaniem ministra Seweringa aresztowani zostali były sekretarz stanu w pruskim ministerstwie spraw wewnętrznych Abegg i były radca ministerjalny dr. Hirsfeld. Przeciwo Seweringowi, wedle doniesień prasy, narodowi socjaliści wystąpili z oskarżeniem, że jako członek gabinetu pruskiego Brauna finansował z fundusów publicznych kampanje wyborcze z fundusów publicznych.

## Likwidacja strajku w kopalniach

SOSNOWIEC. PAT. — Trwający od 10 dni strajk górników na terenie kopalni Klimontów i Mortimer został dziś ostatecznie zakończony. Między godz. 13 a 19 wjeżdżają Paciorekowi przybyli na teren kopalni. Robotnicy uprzedzeni o przyjeździe wojewody, opuścili szyby. — Po przemówieniu wojewody, który wyjaśnił robotnikom stanowisko rządu w sprawie udzielenia im pomocy oraz zako-

munikował o oświadczeniach, złożonych na jego ręce przez przedstawicieli Sosnowieckiego T-wa Kopalń Robotniczych strajk przerwali, poczem po 10-dniowym pobycie pod ziemią, udali się do domów wraz z oczekującymi na nich rodzinami. Wiadomość o zakończeniu strajku wywołała w całym zagłębiu wielkie wrażenie i ogólne zadowolenie.

## Rozwiązanie placówek O.W.P. i zw. hallerczyków

### W WOJEWÓDZTWIE KRAKOWSKIM

KRAKÓW PAT. — Na podstawie rozporządzenia o stowarzyszeniach z dnia 27 10. 1932 r. Dz. U. R. P. 94 poz. 808 władze administracyjne województwa krakowskiego rozwiązały i zawiesiły na terenie województwa wszystkie placówki OWP i oddziały Hallerczyków jako zagrażające dobru państwa i zabroniły noszenia wszelkich mundurów i odznak Osoby, które będą nosiły jakiegokolwiek odznaki po rozwiązaniu OWP i oddziałów Hallerczyków będą pociągane do odpowiedzialności karno - sądowej.

Placówki te prowadziły akcję antyżydowską a nieodpowiedzialni kierownicy pobudzali nieodpowiedzialną młodzież do zaburzeń antyżydowskich, zwłaszcza w powiecie białskim. Edward Zajaczek, Mianowski i inni przywódcy organizacji prowadzili czynnie robotę antyrządową, szerząc hasła bezwzględnej walki z żydami i z rządem.

Placówkami powiatowymi i grodzkimi na terenie działalności tego Okręgu. Rozwiązano również stowarzyszenie Placówka Okręgowa Związku Hallerczyków w Bielsku na całym terenie działalności tejże placówki.

Placówki te prowadziły akcję antyżydowską a nieodpowiedzialni kierownicy pobudzali nieodpowiedzialną młodzież do zaburzeń antyżydowskich, zwłaszcza w powiecie białskim. Edward Zajaczek, Mianowski i inni przywódcy organizacji prowadzili czynnie robotę antyrządową, szerząc hasła bezwzględnej walki z żydami i z rządem.

### W KALISZU

KALISZ PAT. — Rozwiązana została tutaj placówka OWP. Dokonano aresztowań członków OWP na terenie Kalisza i pobliskich miasteczek. Władze bezpieczeństwa wczoraj w nocy przeprowadziły rewizję wśród działaczy OWP, w Kaliszu. Ujawniono broń, a także instrukcję obciążającą w postaci broszury, ulotek i instrukcji, nawołujących do zorganizowania wystąpienia antyrządowych. W Kaliszu aresztowano m. in. kierownika OWP na Kalisz Gardolbskiego. W dniu dzisiejszym cały materiał obciążający znaleziony w mieszkaniach działaczy O. W. P. został przekazany sędziemu śledczemu Sgdu Okręgowemu w Kaliszu. Również w Białkach przeprowadzono rewizję wśród członków OWP, którzy usiłowali w dniu 21 bm. zorganizować eskady antyżydowskie, kiedy to kilka osób zostało poturbowanych. Wszystkich przewieziono do Kalisza, gdzie osadzono ich w areszcie śledczym. Rewizję przeprowadzono również w lokalach OWP w Sieradzu, przyczem ujawniono wiele materiału obciążającego.

### NA ŚLĄSKU

KATOWICE PAT. — Zawieszono i rozwiązano organizację Podhalanski Odział Okręgowy OWP w Bielsku wraz z





Teatr muzyczny „Lutnia”. Występy Ely Gistedt. Dziś cieszący się wielkim powodzeniem wspaniałe występy w operze Lehara „Wesoła wdówka”, która odniosła wielki sukces artystyczny. W roli głównej czarują swym wielkim talentem i wytworną grą znakomita artystka Ely Gistedt. W przedstawieniu bierze udział cały zespół artystyczny, oraz wspaniałe chóry i zespoły baletowe. Znizki ważne. W przygotowaniu — Wielka rewja wiosenna w opracowaniu reżyserkim K. Wywicz-Wichrowskiego.

Jutrzejša popołudniówka w „Lutni”. Jutro, w niedzielę ukaże się po raz ostatni w przedstawieniu popołudniowym po cenach znizonych święta komedia muzyczna Stolla „Peppina” z udziałem Ely Gistedt. Ceny znizone.

CO GRAJĄ W BILACH?  
REWJA — Axela.  
PAN — Dlaczego zgrzeszyłam?  
ŚWIATOWID — Zaczarowany dywan.  
HELIOS — Kain i Artem  
HOLLYWOOD — Frankenstein.  
CASINO — Kawaler dzikiego zachodu  
ADRIA — Filip i Flap za kratami.  
LUX — Podniebny romans.

WYPADKI I KRADZIEŻE  
OKRADZIONIE MIESZKANIA. — Nieznani złodzieje skradli z mieszkania Troickiego Jakóba (Ostrobamska 3), dostawczy się tam wczoraj wieczorem, podczas nieobecności domowników — garderobę męską, damską i inne rzeczy, na ogólną sumę 600 zł.

FALSZYWA 10-ZŁOTÓWKA. — Falszywa 10-złotówkę ujawnił posterunkowy PP. w sklepie żelaza Górnofelskiego Samuela (Zawalna 58).

Z SIEKIERA NA POLICJANTA. — Starszy posterunkowy 6-tego Komisariatu, Ozeropowicz Szymon dokonywał w poszukiwaniu skradzionych rzeczy rewizji w mieszkaniu Szturyśki Mikołaja (Antokolska 151). Obecny w tym czasie w mieszkaniu Szturyśki Rusek Kazimierz, zam. w tymże domu, chwycił go za rękę siekiere i rzucił się na policjanta, został jednak rozbrojony i zatrzymany.

OKRADZENIE PROBOCZKA PRAWOŚL. W NOWOJELNI. — W nocy na 21 bm. nieustaleni dotychczas sprawcy, po wyjściu szyby w oknie, skradli ze spiżarni probocza prawosławnego w Nowojelni O. Bazyliego Bazarewicz artykuły spożywcze, wartości ogólnej około 400 zł.

GLEBOKIE NAPAD. — Na drodze Głębokie — Doskoczy na przejeżdżającego Ant. Koczana ze wsi Borsuki napadło kilku osobników, którzy zrabowali mu 120 zł.

MOŁODECZNO ZAJŚCIE Z SEKWESTRACIOM. — Sekwestator z Mołodeczna M. Parzej, będąc we wsi Kiewie, podczas sekwestru wieprza u P. Bobryka spotkał się z oporem ze strony rodziny wspomnianego chłopa.

Usiłowało go zabić siekiere, gdy próbował załadować wieprza na wóz. Winnych policja aresztowała.

Z POGRANICZA — PRZEMYT PRZED ŚWIETAMI. — W związku ze zbliżającymi się świętami Wielkiej Nocy na pograniczu z Litwą i Łotwą zauważono wzmożony ruch przemysłowy. W ostatnich dniach na poszczególnych odcinkach zatrzymano kilkunastu przemysłowców z bakaliarni i tytoniem.

Ofiary  
Z powodu imienin Marszałka Piłsudskiego dzieci szkoły nr. 19 zebrały na Zw. Strzelecki 17 złotych.

Zarząd Zrzeszenia Pracowników Państwowego Banku Rolnego, Koła w Wilnie przesyła przy niniejszym do Szanownej Redakcji zł. 20 (dwadzieścia złotych) tytułem ofiary dla Sekcji Odzieżowej Wileńskiego Komitetu do spraw Berezobicia na ubranie dla dzieci bezrobotnych.

Z TEATRU MIEJSKIEGO. W sobotę 25 bm. o godz. 18-tej „Wasy i peruka” po cenach znizonych od 20 do 99 gr. W niedzielę 26 bm. o godz. 18-tej „Dzikuska”. Wczoraj „Tajemnica powodzenia” po cenach znizonych.

W próbach pod reż. dyr. Krokowskiego „Kobieta, która kupiła sobie męża”, trze miejski mod będzie się koncert chóru „Harfa” z Warszawy, który zaliczany jest do najlepszych chorów Europy.

Ze względu na to, że dochód z koncertu przeznaczony jest na kolonje letnie dla najbardziej potrzebujących i na komitet Funduszu Berezobicia, spodziewać się należy, iż społeczeństwo poprze tę imprezę.

KONCERT CHÓRU „HARFA” W GRODNIE. — W dniu 2 kwietnia w teatrze Odrodzenie Procesu PRASOWEGO. — W dniu wczorajszym Sąd Grodzki rozpatrywał sprawę z oskarżenia redaktora p. Berezowskiego, oskarżonego z art. 170 K. K.

Ze względu formalnych Sąd sprawę odroczył.

WODA NA NIEMNIE POWOLI OPADA. — Poziom wody na Niemnie podniósł się ostatnio o kilka metrów i zachodziła obawa poważnej powodzi. Jednak ubiegłej nocy poziom wody obniżył się o kilkanaście centymetrów.

NEUDANE WŁAMANIE. — Wczoraj o godz. 9 rano, urzędniczką Kasy Pożyczkowej „Gmilat Chesed”, przyszedłszy do pracy, znalazła w piwnicy pokoju Kasy jakiegoś nieznanego osobnika. Przestraszona, zdezorientowana i wybiegła do sąsiedniego mieszkania. W czasie jej nieobecności osobnikowi temu udało się zbiec. Zaalarmowano zarząd i policję, lecz przestępcy nie udało się już ująć. Po zbadaniu składów Kasy okazało się, że osobnik ten zabrał tylko zapakowaną znajdującą się w kase fanty, nie zabierając nic ze sobą.

Policja energicznie poszukuje odważnego przestępcy.

Dźwiękowe Kino „APOLLO”  
Dominikańska 20. — Wstęp 49 gr.

Kobiety bez przyszłości  
Rewelacyjne arcydzieło, poruszające w zupełnie nowy sposób dramatyczne zagadnienia współczesnej moralności z JOAN CRAWFORD i CLARK GABLE. Film który zachwyca świat!!! Film, który wstrząsnął sumieniami!!! Film, który musi każdy zobaczyć!!!!

# nowogrodzka

POWRÓT SZTAFET HARCERSKICH. — Onegdaj powrócili do Nowogrodka i Baranowicz sztafety harcercskie, które z ramienia Obywatelskiego Komitetu Obchodu Imienia Marsz. Piłsudskiego, wyruszyły dwa tygodnie temu piechotą do Warszawy, aby złożyć hołd Wielkiemu Bu downicznemu Polski Niepodległej.

Przypominamy, że sztafety rekrutowały się w Nowogrodku z 3-ciej drużyny harcerczy im. Marszałka Piłsudskiego, w Baranowiczach zaś z 4-tej drużyny harcerczy im. Tadeusza Hołównki. Te obie drużyny są drużynami pozaskońskimi, rzemieślniczymi, a jeżeli weźmiemy pod uwagę fakt, że i z Wilna wyruszyła piechotą do Warszawy młodzież rzemieślnicza, będziemy mieli ciekawy i tak miły obraz nastrojów, panujących w tej własnie warstwie młodzieży. I tak być powinno i w tym kierunku należy do wszystkich sił pracodawców, aby właśnie wśród młodzieży rzemieślniczej, wśród tej młodzieży, która uczyć się już od najmłodszych lat musi pracować dość wyczerpująco, tak, jak Ten, do którego rwały się serca młodzieńcze, jak Józef Piłsudski, usobienie niezmordowanej, mroźniejszej pracy dla Państwa.

Obie sztafety przybyły do Warszawy w rekordowo szybkim czasie, bo w ciągu zaledwie niepełnych dziesięciu dni. Jest to piękny sukces, wypadka bowiem przeciętnie 45 km. marszu dziennie. Chłopczy, jak stwierdzają meldunki w ich księdze wpisane, całą drogę odbyli piezo i przybyli do Warszawy w doskonałej formie, bez ran na nogach, bez odcisków, pełni energii i zapału. W Warszawie, jak opowiadają, spotkali ich mądzy i serdeczni przyjaciele, zapoiekowano się nimi troskliwie. — Wrócili uszczęśliwieni, bo mogli się zameldować w Belwederc, bo widzieli Działka. Trzeba było patrzeć z jaką radością, z jakim entuzjazmem mówili o tem, trzeba z radością stwierdzić, że umieli ponieść tak ciężkie, z tak wielką gotowością, trud niebyłymi, trud, który świadczy chlubnie o ich wyrobieniu fizycznym, a przede wszystkim o ożywiającej maszą młodzieży harcercskiej wspaniałym duchu ofensywnym.

Oby w przyszłym roku wyruszyły ze wszystkich zakątków Polski, harcercskie i nieharcercskie sztafety do tego serca dzisiejszej Polski, do tej polskiej Melki — Belwedera.

PLAWSKI ZA KRATKAMI. Ujęty na gorącym uczynku wyznaczenia Płaski Mikołaj — został przez władze sądowe osadzony w więzieniu preventywnym. Płaski już w ubiegłym roku, podejrzany był o dokonanie zbrodniczego podpalenia na terenie gminy cyryjskiej.

SEZONOWA KRADZIEŻ. W sklepie w halach targowych na rynku w Nowogrodku, na drzewach właściciela sklepu Sora Bursztejn wywieśdła dla reklamy palto wiosenne, wartości około 60 zł.

W dniu 23 bm. w chwili zamykania sklepów — nawalną się jakiś amator — i ścigał płaszcz jak swój.

Policja oczywiście wdrożyła dochodzenia.

ZIĘ ZWIĄZKU PRACY OBYWATELSKIEJ KOBIET. — Znana jest ofiarna i mozolna praca Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet. Pomimo prac dotychczas prowadzonych, ZPOK złożyła w siebie bezplatny oddział pośredniowa pracy i ma u siebie zarejestrowane wykwalifikowane kucharki, gospodynie, praczki, służbę domowa, a nawet biurolistki i maszynistki.

W związku z tem domo prywatne i urzędy mogą żądać skierowywania od ZPOK, a żądania będą zawsze akuratnie wykonane (zgłaszać można także telefonicznie telefon 253). ZPOK mieści się przy ul. Szepetyckiego 37.

WALNE ZGROMADZENIE KOŁA PRZYJACIOŁ AKADEMICKA. W dniu 29 marca o godz. 18 w salach magistratu odbył się walne zgromadzenie Koła Przyjaciół Akademicki.

SZCZEGÓŁY POŻARU W GMINIE DAREWO. — Jak donosiłszy już wczoraj, w sprawie pożaru we wsiach Adachow szczyzna i Zabłocie gminy Darewo, możemy podać szczegóły tego wielkiego pożaru.

Pożar powstał w zabudowaniach Jakóba Czerwoniarza, wskutek nieostrożnego obchodzenia się z ogniem i spaliło się kom pletnie 6 gospodarstw, następnie pożar przerzucił się do wsi Zabrodzie, gdzie spaliło 12 gospodarstw. Podczas pożaru spaliło się dwoje dzieci, pozostał resztki zboża. Pożar trwał od godziny 10-tej do 18-tej, kiedy przy udziale straży pożarnych z Baranowicz, Dubowa, Darewa, Koniek, Holbacz, Podlisiejek, Kroszyna i Żalubiec zdolano pożar zlokalizować.

Straty wynoszą około 60.000 zł. Ludzie zostali kompletnie pod gołym niebem i bez kawałka chleba. Przy pożarze obecny był zastępca starosty Kuroczycki.

Pan starosta Neugebauer już przyszedł z poważną pomocą poszkodowanym przez wydanie 250 zł. zapomóg i żywności, pozostał wystąpił o większą zapomogę do p. wojewody.

PODĘGANIE DO ZABÓJSTWA — PRAWDZIWE, CZY UDANE. — W dniu 22 bm. zgłosił się do komisariatu PP. Piotr Maniak i zameldował, że w dniu 21 bm. przyszedł do niego Cyprjan Jan z oświadczeniem, że Reuch Jakób namawiał go do wywołania awantury w sklepie Maniaka i zabicia go. Podczas memawiania rzekomo czestował go wódka. Między Maniakiem a Rauchem są nieporozumienia na tle konkurencyjnym.

KRÓTKA ROZPRAWA. W dniu 22 bm. w warsztatach 7 Spp. pomiędzy pracownikami Terespolskim i Popławko wynika sprzeczka na tle nieporozumienia przy oddaniu pieniędzy. Popławko żądał coś nożem w brzech Terespolskiemu. Popławko powędrował do więzienia, a Terespolski do szpitala międzykomunalnego.

# Radjo wileńskie

SOBOTA 25 MARCA  
11,40 Przegląd pras; komunikat meteorologiczny; czas; 12,10 Muzyka z płyty; 13,10 Komunikat meteorologiczny; 13,15 Poranek szkolny; 14,00 Audycja żołniersko - strzelecka; 14,40 Program dzienny; 14,45 Muzyka z płyty; 15,15 Giełda rolnicza; 15,25 Wiadomości woj skowe; 15,35 Słuchowisko dla dzieci; 16,00 - Kwadrans akademicki; 16,20 „Napoleon” — odczyt dla maturalystów wygłosz. prof. J. Iwaszkiewicz; 16,40 „Jak otrzymałem powiększenie zdjęcia fotograficznego” — odczyt wygłosz. M. Dederko; 17,00 Audycja dla chorych; Pogadanka, Muzyka; 17,35 „Skrzynka pocztowa nr 240 Listy radiosluchaczy; 17,55 Program na niedzielę; 18,00 „Batory” — odczyt dla maturalystów wygłosz. prof. R. Mościcki; 18,20 Wiadomości bieżące; 18,25 Transmisja z Warszawy. Muzyka lekka; 18,40 Ze spraw litewskich; 18,55 Rozmaitości; 19,00 Codzienny odcinek powieściowy; 19,10 Rozmaitości; 19,15 Recytacje w wykonaniu Haliny Hohen dingerówny; Utwory Marij Grossek - Koryckiej ze zbioru „Pamiętnik liryczny”. 19,30 — Na widnokręgu; 19,45 Prasowy dziennik radio wy; 20,00 Godzina życzeń (płyty); 21,30 Wiadomości sportowe; 21,25 Dodatek do prasowe go dziennika radiowego; 21,30 Audycja grecka; 22,05 Koncert chopinowski; 22,40 „W mieście gwiazd filmowych” — feljton wygłosz. J. Brodzinski; 22,55 komunikat meteorologiczny; 23,00 Fragmenty z 11-jej Szpoki Akademickiej; 23,30 Wiadomości dla ekspedycji polarniej; 23,35 Muzyka taneczna.

Spróbcie i porównajcie i przekonajcie się  
wina wytwórni  
Wł. Osmałowski  
WILNO  
są stare — leżące, mocne i zdrowe.  
ZAŁĄCZIE WSZĘDZIE

PRZYPOMNIENIE  
FABRYKI DRAPIA  
CHEMICZNEJ I GREMLARNI  
„EXPRESS”  
Wielka 31 (róg Szklanej)  
SEZON WIOSENNY  
SIĘ ROZPOCZĄŁ — CENY ZNIZONE!  
Proszę się przekonać! Przeważnie ubrania i grem-larnie matriolów na oczekanie

SKŁAD SUKNA, WEŁNY I JEDWABIU  
Z. KAZASKI  
W LKA 36.  
Nadeszły  
ostatnie nowości  
sezonu wiosennego  
materiały damskie i męskie na ubrania, suknie i palta.  
Ceny wyjątkowo niskie!

Lecznica Litewsk. Stow. P.-m. Sanitarnej  
Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846  
Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2  
GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY  
(kwarc. Solex, Djalermija)  
czynny od 11 — 6 popołudnia  
Opłata za udrzanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. zostają obniżona.

APTEKA HOMEOPATYCZNA  
prowizora farmacji  
Florjana GOŁOŃSKIEGO  
została przeniesiona z ul. Królewskiej na ul. Mickiewicza 21  
Apteka zaopatrzona we wszystkie środki homeopatyczne i opatunkowe jak również w specyfiki Dr. Madusa.

WITOLD JUREWICZ  
były majster firmy  
„Pawel Bure”  
Polecza zegarki, baterie, srebro, platery oraz wszelką naprawę po cenach znacznie znizonych  
Wilno, ul. Ad. Mickiewicza 4

NAJOPROCYWSZE  
BOLE GŁOWY  
USUWA  
KOWALSKINA  
ALE KONIECZNIE  
WYMAGAJĄC  
FABRYCZNYM  
SERCE W PIERSIENI  
FABRYKA CHEM-FABRYCZNA (FAB. KOWALSKINA) WARSZAWA

ŻĄDAJCIE  
we wszystkich aptekach  
składach aptecznych znane  
środka od odcisków  
Prow. A. PAKA.

Bacność! Sprawdźcie  
Znamy dacie ogłoszenie do piśmie miejscowych wileńskich ceuy ogłoszeń i żądajcie kosztorysów a bezwzględnie przekazaćcie się, iż ogłoszenia do SŁOWA oraz do wszystkich piśmie TANIO i bardzo wygodnie jest załatwić za pośrednictwem Biura Reklamowego  
S. GRABOWSKIEGO  
Garbarska 1, tel. 82.

# TELEGRAM WKRÓTCZE „MUMJA” Kino PAN

Miesiąc Szlagierów w Kinie „REWJA” Ostrobamska 5.  
Wstrząsające arcydzieło filmowe p. t. „AXELA” Miłość dumnej arystokratki niemieckiej do irańskiego jeńca! W rolach głównych: Warner Baxter i Leila Hyann.  
Początek o godz. 5, w sobotę i niedzielę o godz. 3-ciej.  
Ceny mejs: Balkon 40 gr Parter od 80 gr.

Dziś! Film którego nie sposób zapomnieć  
PAN | Dlaczego zgrzeszyłam? TO  
krzyk ostatniej nędzy  
krzyk ostatecznego upadku  
spowiedź kobiecy i ulicznej,  
istoty najbardziej zstojącej  
na litosci ludzkiej.  
Dramat kobiety, która dla swego dziecka zmuszona była kpić własnym ciałem. — W rol. gl. „Kobiety Lon Chaney” Helena Hayes, Lewis Stone i in. Nad programem Dodatki dźwiękowe i scenal. — Seanse 4, 6, 8 i 10 i 15.

Dziś! Najnowszy film produkcji „SOWKINO” — MOSKWA 1933.  
„HELIOS”  
„KAIN I ARTEM”  
Według powieści słynnego pisarza rosyjskiego Maksyma Gorkija. — W rol. gl. artyści Teatru Artyst. w Moskwie. — Oryg. pieśni w wyk. chóru Moskiewskiej Opery Państwowej.

CENY ZNACZNIE ZNIZONE OD 8R.  
Dziś przeobój tętniący życiem KAWALEROWIE DZIKIEGO ZACHODU.  
Już w tych dniach świetna komedia —  
„OBRAZA MAJESTATU”  
Superszlagier arcywesołej komedii prod. czeskiej z ulubieciem publiczności, niezrównanym komikiem i humorystą  
VLASTA BURIANEM  
w rol. głównej

Ceny na wszystkie seanse i 1-sze miejsce 49gr, II-gie — 30 gr, Dziś Potężny arcyfilm pełen grozy i niesamowitości. To, czego świat jeszcze nie widział!  
HOLLYWOOD  
Mickiewicza 22 tel. 15-28  
FRANKENSTEIN  
Zadziwiająca przeżycia młodego badacza, który stworzył sztucznego człowieka — przestępcę. W rol. gl. Lon Chaneya BORYS KARLOFF i JOHN BOLES. Oglądanie tego filmu zaleca się tylko ludziom o zdrowym sercu i silnych nerwach! Nad program: Atrakcje dźwiękowe.

Dzień wesół tydzień wileński! Trzy godziny śmiechu. Dwa najwesele seanse i my sezonu w jednym programie.  
Dźwiękowe Kino-Teatr  
1) Niezrównani ulubieńcy publiczności PAT I PATACHON komedia p. t. Zaczarowany dywan w rol. głównych Adolf Dymasz, Zula Pogo  
2) Świetna polska operetka filmowa p. t. „100 METRÓW MIŁOŚCI” w rol. gl. Zula Pogo, Zdzisław Jankowski, Konrad Tom. — Dla młodzieży dozw. 12 lat.

Giełda warszawska  
WARSZAWA. PAT. — Giełda. DEWIZY: Belgja 124,50 — 124,81 — 123,97. Holandia 359,90 — 360,80 — 359,00. Londyn 30,66 — 30,81 — 30,51. Nowy York 8,915 — 8,933 — 8,95. Nowy York kabel 8,922 — 8,935 — 8,950. Paryż 35,09 — 35,18 — 35,00. Praga 26,46 — 26,52 — 26,40. Szwajcaria 172,30 — 172,73 — 171,87. Włochy 45,95 — 46,18 — 45,72. Berlin w obrotach mieof. 212,20. — Tendencja niejednolita.

POŻYCZYKI POLSKIE W N. YORKU:  
Dolarowa 54,50. Dillomaska 64,25—65.—  
Stabilizacyjna 55 — 55,50. Warszawska 38 —38,25. Śląska 43.  
DOLAR w obrotach przyw. 8,875 w żądaniu, 8,8725 w placemiu.  
RUBEL złoty 4,785.

GIEŁDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE  
Z DNIA 24 MARCA 1933. R.  
(Zebrania giełdowe odbywają się w poniedziałki, środy i czwartki).  
Ceny za 1 q. (100 kg.) parytet Wilno.  
Zyto zbierane 669 gr/1 20,5. Tendencja słabsza.  
Owies zbierany 15.—  
Mąka pszeniana 4-zerowa A luksus. 58,25 —58,75.  
Mąka żytnia do 55 proc. 33.—  
Mąka żytnia do 65 proc. 28.—  
Mąka razowa 23.—  
Tendencja spokojna.  
Otreby żytnie 11.—  
Kasza gryczana pół-palona 40.—  
Kasza perłowa (pęczak) Nr. 2 29.—  
Tendencja słaba.

OGŁOSZENIE  
Komornik Sądu Grodzkiego w Krzywicach, zamieszkały w Krzywicach, na zasadzie art. 602 Kod. Post. Cyw. ogłasza, że w dniu 20 kwietnia 1933 r., o godzinie 10 rano w folwarku Nowosiółki, gm. Kurzenieckiej, odbędzie się sprzedaż z przetargu publicznego ruchomości należących do Pawła Mozejki, składających się z 1000 pud. kartofli, 100 pud. owsa i 18 ul. ramowych czynnych, oszacowanych na sumę 1600 zł., na zaspokojenie pretensji Komunalnej Kasy Oszczędności w Wilnie.  
Krzywicze dnia 16 marca 1933 r.  
Komornik inż. J. Skowronski.

Najwięcej żądana na rynkach światowych  
ANG. HERBATA LYONS'A  
JUŻ ZE ŚW. EŻYCH ZBIORÓW  
jest do nabycia w handlach kolonialn. Złote opakowanie — liguda Czerwone — czerpka

FABRYKA I SKŁAD MEBLI  
W. WILEŃKIN I S-ka  
Spółka z ogr. odp.  
Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843.  
Jadalnie, sypialnie, salony, gabielety, łóżka nielokowane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, łóżka i t.p. Ceny znacznie znizone.

Parcelacja maj.  
Landwarów  
Działki letniskowo-ogrodniczo-budowlane nad jeziorem, rozmaitej wielkości.  
Komunikacja pociągami i autobasem co godzinę. Warunki kupna: część pożyczką długoterminową, reszta ratami miesięcznymi.  
Cena od 600 złotych za działkę.  
INFORMACJE:  
w Wilnie: Pierwsza Wileńska Spółka Parcelacyjna, ul. Mickiewicza 4, m. 2,  
w maj. Landwarów: Zdzisław Dóbr.

Materiał sosnowy,  
budulec, przy stacji Ponary do sprzedania dla pp. Osadników Jagiellonowa.  
Ceny b. przystępne, można z dostawą.  
Wiadomość: ul. Zygmuntońska 6-1, godz. 9-3.

Maszyny do szycia  
Firma SINGER, oryginalne amerykańskie rekonstruowane poleca  
ZYGMUNT NAGRODZKI  
Wilno, Zawalna 11-a.  
Żądajcie cenników

OBWIESZCZENIE  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 2-go z siedzibą w Wilnie, przy ul. Zakretowej Nr. 7 m. 3, zgodnie z art. 1030 Ust. Post. Cyw. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 28 marca 1933 roku o godzinie 10 rano, w Wilnie, przy ul. Zawalnej pod Nr. 11-a odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do firmy „Zygmunt Nagrodzki” majątku ruchomego, składającego się z samochodu karetki firmy „Overland” roli pasa wielobieżnego i roli pasa „Balata”, oszacowanego na sumę zł. 3,018 gr.  
Komornik Lisowski.

GABINET  
Racjonalnej kosmetyki leczniczej  
Wilno, Mickiewicza 31 m. 4.  
URODĘ  
kobietę konserwuje, doskonali, odświeża, usuwa jej skazy i braki. Masaż kosmetyczny twarzy, Masaż ciała, elektryczny, wyszczuplający (panie), Natrysk „Hormona” według prof. Spuhla. Wypadanie włosów, łupież, indywidualne dobowanie kosmetyków do każdej cery. Ostatnie zdobycze kosmetyki racjonalnej.  
Codziennie od g. 10—8.  
W. Z. P.

OBWIESZCZENIE  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 2-go z siedzibą w Wilnie, przy ul. Zakretowej Nr. 7 m. 3, zgodnie z art. 1030 Ust. Post. Cyw. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 28 marca 1933 roku o godzinie 10 rano, w Wilnie, przy ul. Zawalnej pod Nr. 11-a odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do firmy „Zygmunt Nagrodzki” majątku ruchomego, składającego się z samochodu karetki firmy „Overland” roli pasa wielobieżnego i roli pasa „Balata”, oszacowanego na sumę zł. 3,018 gr.  
Komornik Lisowski.

Lekarze  
Magie nowe  
sprzedaw. — Sawicz 11

DOKTOR  
Zeidowicz  
chor. skórne, weneryczne, narządów moczowych.  
od 9 do 1, 5 do 8— wieczorem, ul. Mickiewicza 24.  
DOKTOR  
ZELDOWICZOWA  
kobiectę, weneryczne — arządów moczowych od 12 — 2 i od 4-6 ul. Mickiewicza 24 — tel. 277.

DOKTOR  
Blumowicz  
choroby weneryczne, skórne i moczopłucne.  
WIELKA — 21, tel. 921.  
od 9 — 1 i 3 — 8 W.Z.P. 23

POPIERAJĄC  
L.O.P.P.  
KUPNO I SPRZEDAŻ  
KUPIE  
maszynę do pisania używaną w dobowy stan. Oferty do Administracji „Słowa” pod A. W. M. N.

Jaja wylęgowe  
od kur Rhode Island (red Karmazynny) ugrozone złotym medalem na wystawie dobowy w Wilnie w grudniu 1932 r. — sprzedawca: Hodowla Drobni M. Płater Zyberek maj. Po krajczyzna poczta Niemenczyn. — Informacje, zamówienia i odbiór pocztą lub Wilno, ul. Sefana 29 tel. 447. odbieranie od godziny 9 do 14 ej Jan Płater-Zyberk.

Lekcje  
RODOWITA FRANCUSKA  
działa lekcji francuskiego. — Zgłoszenia: St. BANEL i Ska — ul. Mickiewicza 23 tel. 849 od godz. 11 ej do 2-jej